

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO III

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes.... 0'50
Fuera, trimestre.... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convenciona-
les.—Pago anticipado.

Tortosa 21 de Junio de 1900

Puntos de suscripción

En la REDACCION, calle del Replá, número 3,
donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María
Bernis, Puente de Piedra, 1.

NÚM. 49

Falacias

Si el uso de la careta no se hubiese comenzado á adoptar en las momias egipcias, de seguro habríalo inventado el señor Silvela.

Decir hoy una cosa y mañana otra; contradecirse á cada momento, prometer lo que no ha de cumplir, engañar á los altos como á los bajos para mantenerse en el poder, hoy con un disfraz, mañana con otro, será todo lo cómodo y caprichoso que nuestros gobernantes quieran, pero ni es serio, ni es formal, ni habla nada en favor de los que han apelado á toda clase de falacias y bajezas para la conquista del mando.

Bien mirado, no hay por qué extrañarse de ello. Esta ha sido siempre la política de la restauración y si ese inepto presidente no siguiera las viejas costumbres de aquella, tendría necesidad que entrar en una corriente más modernista.

Forzoso es, para los conservadores, continuar en el camino emprendido. No podrían de otra forma resistir en el poder y no van á ser tan tontos que se entreguen sin más ni más, á merced de su enemigo más terrible, que es el progreso.

Trataron de subir al poder anunciando que emprenderían una campaña contra la inmoralidad administrativa, pero se arrepintieron á tiempo porque vieron que les era imposible ejercer de Saturnos. Congregaron alrededor de la Unión conservadora lo más selecto de la masa capacitada para el merodeo. Fueron reclutando en torno de aquella bandera toda la hampa política, los aventureros, los impacientes, los hambrientos de lucro y unos cuantos desierdados aduladores que han polulado en todas las filas y desertado de todos los campos.

Pues con hombres así ha querido Silvela regenerar la hacienda, moralizarlo todo y simplificar la administración.

Tamañas osadías jamás se han visto en político alguno. Semejantes torpezas sólo dos hombres pudieron cometerlas: Cánovas y Sagasta, predecesores y maestros de Silvela.

Todo es inútil

No hay peor sordo que el que no quiere oír.

Ni los desgarradores ayes de tantos desgraciados seres, que mueren acosados por el hambre, ni los gritos del contribuyente, ni el clamor de la prensa que con nobleza y valentía expone el horrible estado del país, ni el sordo rumor de un pueblo cansado de tanto ultraje, de tanto baldón y tiranía, bastan á detener á nuestros gober-

nantes en su desatentada marcha, en su reaccionaria y fatal carrera.

Ciegos y sordos ante las protestas de la opinión pública, tomando á España por país conquistado, han dividido á los españoles en dos grupos: el uno de señores, de burgueses, de explotadores, el otro de los que pagan; el uno de los trabajadores, ya manuales, ya intelectuales, el otro de zánganos; el uno de verdugos, el otro de víctimas.

En el grupo de los señores reina la orgía, la abundancia y el placer.

En el grupo de los esclavos imperan las privaciones, el látigo y las lágrimas.

Protestan contra las arbitrariedades hasta las mujeres, y se contesta con el hierro y el plomo.

Ante los inquisidores satélites del Gobierno, no existen niños ni ancianos, doncellas ni matronas.

No existen más que objetos, á quienes es preciso destruir.

No se permiten ni las más pacíficas manifestaciones.

Es preciso ahogar la voz del pueblo, protestante de tanto escarnio y desvalijo.

No se permite hablar, ni se consiente la más pequeña luz que ilumine la libertad del pensamiento.

La hidra del monarquismo todo lo infesta con sus desmedidas ambiciones y no cesa un instante de aniquilar este pueblo, víctima de su ignorancia y estupidez.

Y en resumen, no se reconoce el derecho á la vida, sino en aquellas que sirven de comparsa al nunca bien ponderado Gobierno que rige los destinos de esta península.

El señor Silvela, puritano de *primo cartello* por pura conveniencia, ha ocupado con la careta jesuita ese alto puesto para descender del mismo como Icaro, pues no puede gobernar tal sujeto un país de hombres serios.

Se comprende que un soldado de filas llegue un día, por cuestión de estómago, á desertar de su bandera; pero no se explica que hombres de fortuna y de elevada jerarquía en sus respectivos partidos, cambien de semejante manera, ofendiendo á su decoro y rebajando al país en que nacieron.

Hombres públicos de la talla de Silvela, Pidal, Azcárraga, etc. etc., debieron suicidarse antes que aparecer ante sus semejantes en la situación en que hoy se encuentran, de rodillas ante la figura del P. Montaña.

Este pueblo independiente, este pueblo que á nadie quema incienso, pero que bendicirá siempre á sus gobernantes, al contemplar su patria en poder de los pancistas jesuitas, cúbrese aver-

gonzado su rostro por no mirar á las demás naciones del mundo, que un día se inclinaban ante la grandeza de la nación ibera.

En los tiempos de un imbécil rey, que se llamó Carlos el Hechizado, y un hipócrita nombrado Felipe II, preponderaba el clero y los frailes; las mitras y las sotanas llevaban á la hoguera á los que calificaban de renegados, sin más pruebas que el dicho de cualquier beata ó de algún miserable esbirro de la inquisición.

Y ahora que tan altivos se alzan en todas partes desde el cardenal al monago, desde el obispo al sacristan, no llevan éstos al quemadero á tantos renegados, á pesar de estar probados sus errores por la justicia humana.

Es verdad que si no hubiesen esos políticos renegado de sus conciencias, no podrían agitarse á las puertas del siglo XX los cuervos que con sus negras alas pretenden oscurecer los brillantes rayos de la civilización y del progreso.

Más no lo conseguirán

La razón sustituirá al error.

El enemigo

«Cámara de diputados.—Mr. Ravier ha presentado una proposición pidiendo que se prohiba á los individuos pertenecientes á congregaciones religiosas que se dediquen á la enseñanza pública, no estando expresamente autorizados para ello.

Declara la urgencia, la Cámara toma en consideración la proposición por 323 votos contra 133».

(Telégrama de París).

En el Parlamento francés, todavía queda margen para que las iniciativas particulares, en defensa de la libertad, prosperen y sirvan de valla á la invasion reaccionaria.

Las clases conservadoras padecen ahora en la nación vecina de un misticismo que saben explotar para su causa los jesuitas y el clero en general. Una fiebre de fervor religioso y teista, se ha metido en el corazón de aquel pueblo en sus clases privilegiadas y han de menester los liberales una gran precaución y una mayor energía para no dejarse arrollar.

El ejército está contagiado y la banca y la aristocracia.

Para vencer se necesita arrancar de las manos del enemigo el arma poderosa que sabe esgrimir con gran habilidad; la enseñanza.

Y el Parlamento francés se dispone á ello y confiamos en que lo conseguirá.

Si aquí, en España, hubiera hombres de iniciativa y de coraje en el Parlamento podría, al menos, levantarse esa bandera.

Pero el Parlamento español es un pudridero donde las mayores energías se enervan y la entereza más fuerte se quebranta.

Gran feria y concurso de ganados de todas clases

EN

TORTOSA

Durante los días 3 y 4 de septiembre de 1900, con motivo de las fiestas de

Nuestra Señora de la Cinta

70 PREMIOS
en metálico

70 PREMIOS
en metálico

LOS JURADOS MIXTOS

La «Gaceta» ha publicado la Real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo la organización de Juntas provinciales y locales para la aplicación de las leyes de accidente del trabajo y trabajo de las mujeres y niños.

La organización de las Juntas locales y provinciales será provisional hasta la publicación de la ley de Jurados mixtos.

En todos los Municipios se constituirá una Junta local de reformas sociales, compuesta:

1.º Del alcalde, como representante de la autoridad civil, el cual ejercerá las funciones de presidente de la Junta.

2.º Del párroco, ó del que haga sus funciones, como representante de la autoridad eclesiástica.

En las localidades en donde hubiese más de un párroco, formará parte de la Junta el más antiguo.

3.º De un número igual de patronos y de obreros, que no podrá exceder de seis por cada una de las partes, y de un secretario designado por la Junta.

En todas las capitales de provincia se constituirá una Junta provincial de reformas sociales, compuesta:

1.º Del gobernador civil, quien ejercerá las funciones de presidente.

2.º De un vocal técnico, que tenga la residencia en la provincia, propuesto por la Real Academia de Medicina y nombrado por el ministro de la Gobernación. Este vocal tendrá la obligación de informar á la Junta respecto de las condiciones de higiene y salubridad de los trabajos y de los talleres.

3.º De los representantes que nombren las Juntas locales, y de un secretario, que será designado de entre los vocales de la Junta.

Las Juntas locales deberán estar formadas el día 1.º de Julio próximo y las Juntas provinciales el 1.º de Agosto.

Un criado listo

Un periódico inglés refiere el siguiente verídico suceso:

«Hace algunos días, una dama muy conocida en la buena sociedad de Londres invitó á varias personas amigas suyas á una comida en la cual el número de los asistentes ascendía á 12.

A última hora, el criado encargado del comedor vino á participar á su señora que uno de los tenedores de ostras, de los cuales la dama no poseía más que un estuche con una docena, había desaparecido, siendo inútiles todas las pesquisas hechas para encontrarlo.

Era ya muy tarde para poder ir á buscar más tenedores de aquella clase, así es que la dama, para salir de aquel conflicto, dijo al criado que ella se abstendría de tomar ostras, bajo el pretexto de que eran nocivas á su salud.

Llegaron los invitados y se sentaron á la mesa, que había sido artísticamente preparada con flores y esas mil preciosidades de cristal y plata, de que tan variados ejemplares presenta la orfebrería inglesa. La dueña de la casa tenía á su derecha, como es natural, á la persona de más categoría, la cual en aquel momento hablaba de un asunto de actualidad muy interesante.

Engolfada en esta conversación la dama se olvidó de la desaparición del tenedor, y cuando el criado que servía las ostras se acercó á ella ofreciéndoselas, tomó unas cuantas. No bien hubo concluido de servirse, el maitre d'hôtel se acercó respetuosamente á la dama, y quitándole el plato, dijo en voz baja, pero no tanto que no pudiera ser oída de las personas inmediatas: «Sin duda la señora se ha olvidado de que el médico le ha prohibido expresamente que tome ostras». Este rasgo de ingenio, ejecutado con la impasibilidad inglesa, salvó completamente la situación».

Crónica

Nos divierte mucho que el «Diario de Tortosa», después de su aumento de redacción con traidores á la política que se comprometieron hayan abierto una cátedra para enseñar lengua castellana, gramática, retórica, sentido común y otras menudencias. Asistiríamos como alumnos á su clase, si á la primera lección no nos enseñasen (con la mejor intención) á despreciar al prójimo, á tratarlos de *extragavantes*, *alardes de valentía*, *desconocimiento de la materia*, *monstruosidades incalificables*, etc., etc. ¿Han visto nuestros lectores que *finas* y *persuasivas palabritas* nos dedica *Dominguet* en tan poco espacio? Si acudiéramos á la segunda lección de los *dómines* del «Diario», serían capaces de explicarnos la lección de Historia de las glorias alcanzadas por un *sabio* tendero de ropas con sus *títulos académicos* y *saber* á Depositario de fondos municipales y de pasar del puesto de un cargo político á Concejal de un partido monárquico, pero como no queremos saber tales *cosas*, renunciamos (sin despreciar) á aprender lo que nos quieren enseñar tales *concienzudos filósofos*, haciéndonos entender del mejor modo posible de nuestros conciudadanos, los cuales saben que los redactores de **El Eco de la Fusión** tienen dignidad y vergüenza.

¿Han visto nuestros lectores, *educación más esmerada*, *palabras más finas*, *más correctas* y más imbeciles, que las que el maestro del «Diario» enseña á la pobrecita redacción de **El Eco**? ¿Cuánta pedantería existe en los calabacines despedidos de las Universidades!

A los pobres ignorantes como nosotros, nos sienta mejor, que digamos. La cabeza de *Dominguet* ó la del autor del suelto que nos dedica el «Diario de Tortosa» del lunes, están predestinadas á servir para algo más provechoso que para enseñar, su puesto es para pomo de una baranda cualquiera.

De todos modos nos alegramos infinito que los *grandes escritores* vayan tomando varas por que así nos darán ocasión para vapulearles cual se merecen y que al fin de la jornada sepa el pueblo quien tiene la razón, si los *sábios*, traidores y bazofieros del «Diario» ó los que no saben castellano, ni discutir, como los ignorantes y tontos de **El Eco**.

Puede saludar la *Autoridad Civil* del «Diario de Tortosa» la bandera del Regimiento como le plazca, mientras nosotros sostenemos que la Comisión del Ayuntamiento administrativo no faltó, ni es falta de ninguna clase que dejara de hacerlo.

Acerca el resto del suelto del «Diario» ya son higos de otro costal.

De muchos años sabemos los puntos que calza el calabacín de *Dominguet*, sabíamos también que su *gran inteligencia* la dedicó en su tiempo á sacar monedas de los cartuchos de calderilla, á desfalcar 30.000 pesetas, á negociar cartas de pago al cincuenta por ciento de rebaja, á vender habichuelas agusanadas etc., etc.; pero lo que si ignorábamos es que el autor del suelto fuera del fuste de *Dominguet* y pudiera ser muy fácil que ese nuevo ignorante *escribidor*, fuera algún aprendiz de abogado muy calabaceado, ó algún traidor de esos que ahora alberga el «Diario de Tortosa».

Los *sábios escritores* ó redactores del «Diario» han llegado al fin de la tontería y la sed de bazofia les lleva á tal extremo que no quieren recordar que **El Eco** es humilde y sin pretensiones, que jamás tuvo la vanidad de saber escribir y lo que si ha procurado siempre, es que cuantos lean nuestro periódico nos entiendan, creyendo que lo conseguimos con creces como lo demuestra el tantas veces «Diario de Tortosa»; más aún y téngalo bien entendido, el autor del suelto, que á lo que tiramos es llevar á la vergüenza pública á los que durante su juventud no supieron más que gandulear y ahora quieren bazofia sin trabajar.

Y sin hacer el *valiente* diremos, que alguna vez hemos tenido que sostener el miedo que sentía un *escribidor* de los *sábios* de hoy del «Diario de Tortosa», al saber que la persona ofendida quería querrellarse contra él por una *sana*, *correcta* é insulsa correspondencia publicada en un diario de Barcelona. Esto nos autoriza á decir llenos de convicción, que los concejales que asistieron á la procesión del Corpus, son más decentes, más honrados (aunque menos sábios) que el autor del suelto del «Diario de Tortosa», sea quien fuere.

Justos son los aplausos que por el público se prodigan á nuestra administración municipal por la indiscutible mejora que está realizando en el cruce de las calles de San Blás y Unión, pues

además de las ventajas consiguientes para el tránsito, aumentará en gran parte la belleza urbana de nuestra querida Tortosa.

Sigan por el camino emprendido nuestros amigos y escuchen con desdén las paparruchas de cuatro entes despreciables, que no hacen mella en la opinión sensata que recuerda con asco á esos tipos que pertenecieron á una administración llena de inmundicias y crímenes.

En un largo suelto que publica el «Diario de Tortosa» del martes de la presente semana, lleno de embustes y patrañas, y que no necesitamos intervenir más que en la parte que se refiere á nuestro distinguido amigo D. Juan Ribás.

Dice el «Diario de Tortosa» en uno de sus párrafos «que en los momentos que dudó el señor Cuesta en apoyar la candidatura del señor Gonzalez, y que por esto le volvía la espalda el republicano D. Juan Ribás.»

Miente descaradamente y es un mal nacido el autor del suelto en la parte que se refiere á la actitud y conducta de nuestro amigo.

Nuestro jefe, hijo del verdadero sufragio universal, D. Juan Ribás Cots, ha cumplido extrictamente y con lealtad, sus compromisos adquiridos, políticos y particulares, lo mismo con don Teodoro Gonzalez que con el que no queremos nombrar por ahora, que es el único del pacto que tocaba retirada en conversaciones privadas con nuestro amigo el Sr. Ribás, y que éste le detenía el seguir por un camino tan poco correcto.

No necesitamos defender al Sr. Gonzalez, pero nos avergüenza el cinismo y la doblez del «Diario de Tortosa», al publicar unas cartas que demuestran el rebajamiento de las personas que publican esos escritos, lo mismo que de la persona que los tolera, pues confesamos con lealtad y la frente levantada, que si D. Teodoro Gonzalez necesitó el apoyo de Roig y de Ribás, estas dos personalidades políticas lo necesitaron antes del mencionado Sr. Gonzalez, y éste más digno, á pesar de los insultos del «Diario de Tortosa», no ha publicado ni una línea de las cartas que por aquél entonces se pudieran cruzar ni de las palabras y acuerdos en secreto, que en favor del mejor éxito de la candidatura provincial, pudieran tratarse.

A pesar de nuestro poco saber, nos ha causado asco y desprecio ese basurero llamado «Diario de Tortosa», del martes de la presente semana.

Felicitemos á nuestros queridos amigos del pueblo de Perelló por el triunfo alcanzado sobre los vividores políticos que formaban el caciquismo de aquel pueblo, que fueron barridos para no volver jamás.

Por fin la justicia ha hecho luz y al primer soplo ha derribado el castillo de naipes que se había levantado con el fin de mandar á presidio á aquellos honrados vecinos. El fiscal ha retirado la acusación.

Nuestra cordial enhorabuena á nuestros amigos y recíbala también su ilustre abogado don Ramón Morera.

El «Diario de Tortosa» nos anuncia en su número del sábado una reunión en la Cámara agrícola habiendo recibido una invitación su director.

Eso es, conspirar á la sombra, enseñando las uñas para quitar el morrión del manoseado caciquismo, y ponérselo la Cámara Agrícola, protectora de la imprenta del «Diario de Tortosa», ambicionando la actitud de los soldados marinos de la Numancia cuando se sublevaron contra sus jefes al grito de cánton y abajo los galones, poniéndoselos hasta los bigotes como hacen los payasos.

Es tan ridícula esta repetición de abajo los caciques que propala el «Diario de Tortosa», que no puede uno leerlo en serio. ¿Pues que ha hecho el «Diario de Tortosa» durante los días de su vida más que ser lazarillo del cacique que lo ha querido y le haya dado de comer?

¿Pues hoy mismo no trae continuamente el in-

censario para su candidato a cacique de don Manuel Homedes y compañía, organizador de todas las fiestas, que concluidas se dejan los trastos en la calle?

No puede prosperar, ni prosperará la incapacidad de los concejales de Más de Barberans, por que los reclamantes engañaron a la Comisión provincial por medio de un acta falsa, de la que está enterada la misma Comisión y el Sr. Gobernador civil, que tanto estorbo causa al «memo» del «Diario de Tortosa».

Diremos como el «Diario»:

«Ya sabe el Gobernador que nuestras denuncias llegan a su destino», y que su respetada autoridad obra perfectamente bien reteniendo un expediente que es falsa su base y que obraría mucho mejor, entregando a los tribunales de justicia a los falsarios.

Nuestro distinguido y estimado amigo don Bruno Farina, Juez Municipal de esta ciudad, modelo de funcionarios rectos, celosos y justicieros que ha sabido captarse las simpatías de cuantos le han tratado por su carácter cortés, bondadoso y justo, ha sido nombrado Juez de primera instancia de Dolores, (provincia de Alicante), de la categoría de ascenso.

Sentimos de veras el traslado de tan distinguido y buen amigo, y le deseamos toda suerte de prosperidades en su nuevo destino.

El domingo último se celebró en la cercana ciudad de Roquetas la anunciada procesión del Corpus que estuvo muy animada, siendo numeroso y distinguido el acompañamiento, figurando en él los niños de los colegios y algunas niñas con trajes alegóricos al acto.

Una de las notas más salientes y que contribuyó a dar mayor realce a la procesión, fué el piquete de infantería con su respectiva banda de cornetas, escuadra de gastadores y la banda militar que tan dignamente dirige el reputado músico mayor Sr. Cánovas que tocó durante el tránsito algunas piezas de su variado repertorio.

Después de la custodia iba el Ayuntamiento de Roquetas presidido por el alcalde nuestro amigo particular D. Joaquín Barberá.

Pueden estar orgullosos los vecinos de Roquetas, pues fué una procesión brillante, que quizás no se haya visto otra superior en la inmediata ciudad.

Los balcones lucían ricas colgaduras, destacándose de entre las mismas elegantes y simpáticas señoritas de Roquetas y Tortosa.

En honor a aquel honrado vecindario, después de la procesión la música tocó dos escogidas piezas en la calle Mayor que fueron muy aplaudidas.

Por dicho Ayuntamiento fueron obsequiados en las Casas Consistoriales, con dulces y licores, los músicos y distinguidas personas que fueron invitadas.

De Tortosa fueron muchísimas las personas que se trasladaron a Roquetas al efecto de presenciar dicho acto religioso.

Llamamos la atención de quien corresponda acerca el estado ruinoso en que se encuentra una sección de los palcos de nuestra plaza de toros.

Si no se procede a su arreglo tememos que cualquier día tengamos que lamentar desgracias personales.

El lunes por la mañana en el hermoso oratorio de nuestro particular amigo D. Francisco Llasat Puig, contrajo matrimonio la distinguida y discreta señorita Ramoncita Sanz Carbonell con el joven propietario D. Vicente Muñoz Mateu.

Bendijo la unión el maestro de música Rdo. D. Eduardo Torres apadrinándoles el señor

Llasat y su respetable señora y siendo testigos D. Joaquín Sacanella y D. Manuel Balaguer.

Con el exprés del mismo día salieron para Barcelona y Zaragoza.

Muchas felicidades.

El lunes, con el tren corto que sale de esta ciudad a las seis de la mañana, salió para Tarragona la brillante música del Regimiento de Almansa.

Deseamos que cuanto antes podamos admirar a tan inteligentes maestros.

La procesión que celebró el barrio de Remolinos con motivo del Corpus, estuvo muy concurrida.

Hemos recibido el número 48 de «La Revista Blanca», perteneciente al 15 del mes actual, que publica el siguiente sumario:

Sociología: «El intelectualismo y su obra», por Federico Urales. «Capciosidades», por Donato Luben.—«La anarquía: su fin y sus medios», por Juan Grave. Ciencia y arte: «Ciencias físico-naturales», por Francisco Salazar.—«Crónica artística», por Pedro Corominas.—«Marido y mujer», novela, por León Tolstoy.—Sección libre: «Galliffet también socialista», por Domela Niewenhuis.—«La Besclosa», por Felipe Cortiella.

Tribuna del obrero: «Materialismo e idealismo», por Büchner.

Con este número termina el segundo tomo de «La Revista Blanca.» Le deseamos un tercer año mejor, si cabe, que los dos primeros.

La suscripción a esta Revista importa 1'50 pesetas trimestre. Administración: San Opropio, 7, Madrid.

El último empréstito hecho por Villaverde ha producido gran revuelo entre «nuestras modestas clases medias», que habían llevado los ahorros con la sana intención de ganar un ciento por ciento, y se han encontrado con que los grandes capitalistas han hecho copo.

Y tienen razón sobrada para quejarse; porque es lo que dicen o deben decir para su capisayo: todos somos hijos de Dios.

Además, que también los capitalistas modestos querían darse el gustazo de sacar de apuros al Tesoro.

Con su cuenta y razón.

Pero, en fin, así se irán convenciendo de que el pez gordo se come al chico.

Los condenados del proceso de Montjuich e indultados a medias, se hallan detenidos en Santander y en situación indefinida.

Hasta última hora ha de ser todo anómalo en este celeberrimo proceso.

Retener en prisión a quien ha sido indultado es prolongar un castigo contra todo derecho.

Consecuencia de la mezquindad con que ha procedido el Gobierno, conmutando una pena por otra, y desnaturalizando de esa manera el indulto.

¿Quién dice que la justicia no es igual para todos?

Acusada de robo por valor de 50 pesetas, ha comparecido ante los Tribunales una pobre mujer, siendo absuelta por éstos.

Pero no sin haberse llevado antes 16 meses de prisión preventiva.

Que le habrán servido para hacer consideraciones sabrosas acerca de nuestro magnifico sistema de enjuiciar.

Según el cual, gozan de libertad provisional los ladrones que tienen un puñado de pesetas.

Y se pudren en la cárcel las personas «pobres pero honradas».

Cero y van...

Han sido denunciados los periódicos madrileños «Las Dominicales», «El Imparcial», «El Liberal», «El País», «La Correspondencia de España», «Don Quijote», «Progreso» y otros.

Puede el baile continuar.

Don José Carvajal

El día 4 del corriente hizo un año que murió este ilustre correligionario.

A pesar de haber sido uno de los hombres que más han honrado a España por su inmensa cultura, ni un solo periódico ha recordado la fecha.

Se reservan sin duda para desquitarse el día que haga el año que Guerrita se retiró del toreo.

En el Baleario

El sábado último se puso en escena *Lo Positivo* y *Los dos sordos* y el domingo *Demi-monde*.

En esta última comedia de Dumas, estuvo admirable la Sra. Garrigós que fué aplaudida con entusiasmo durante toda la noche.

Muy discretas las Sras. Bozzo y Alamo y bien los Sres. Bozzo, Barbosa, Gonzalez y demás artistas.

Para esta noche se anuncia *El Tanto por ciento* y para el sábado se prepara una velada extraordinaria con fuegos de artificio, cuadros disolventes, concierto en la terraza y dos obras de extraordinario éxito.

Concha Bambalina.

RAFAEL TUTÓ

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del doctor M. Menacho, premiado en la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos de Barcelona.

Consulta particular.—Por la mañana de diez a una. (Días festivos de nueve a once).—Por la tarde de tres a cinco, consulta gratuita para los pobres.—Por la mañana a las ocho, (todos los días).—HABITACIONES Y ASISTENCIA PARA OPERADOS.

JOSÉ BALLESTER

Médico Oculista

Exprofesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadal-May.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos, Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. La Cenía.—Buenas casas de hospedaje y habitaciones construidas expresamente para operados.

POSADA DE ESPAÑA

Dicha posada fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico. Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

TOROS EN VINARÓZ

Día 24 de junio

GRAN ACONTECIMIENTO
PLAZA PARTIDA
BOMBITA Y PADILLA

Se vende

por defunción de su dueño don José Plá y Navarrete, el gabinete de dentista, de más de veinte años de existencia, situado en la Plaza de la Constitución, N.º 19.

Se cederá en buenas condiciones, con todo su material é instrumentos en junto.

Informes en la Zapatería de Moreso, Plaza de la Catedral.—Tortosa.

Establecimiento TipográficoA CARGO DE *José Zaragoza* REPLÁ, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redcción: Replá, 3.—Administración: Puente-Piedr, 1

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

**Precios fijos,
ventas al contado**

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

JUAN ZARAGOZA

San Blás, núm. 11.—Tortosa

EBANISTERIA

DE

R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

Agencia de negocios

DE

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

Esperanza

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

BAÑOS

Sulfurosos medicinales con agua potable del manantial DE SAN JAIME

Calle Nueva del Ebro.—(TORTOSA)

Curación de dolor reumático, nervioso é inflamático

PROPIEDAD DE D. JUAN CASTARÁ LLORENS

Tarifa de precios: Abono de 9 baños sin asistencia, 35 pesetas; con asistencia, 45.—Horas de consulta: por la mañana de 10 á 11 y por la tarde de 3 á 4.

Nota: A los pobres enfermos que lo acrediten en forma se les dará el abono gratis.

DISPONIBLE**LIBRERÍA, PAPELERIA,****CENTRO DE SUSCRIPCIONES****JOSÉ MARÍA BERNIS**

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

Surtido inmenso

En estuches de papel y sobres de las mas importantes casas

ANGULEMA